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Παναγιά μου, κάνε το θαύμα σου…
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Τι κι αν φέτος περίπου 25.000 πιστοί (ο αριθμός είναι περίπου ίδιος κάθε χρόνο) το 
τριήμερο του εορτασμού του Δεκαπενταύγουστου ταξίδεψαν για να ανάψουν ένα 
κερί στη Μεγαλόχαρη της Τήνου; Η κρίση δεν αφήνει περιθώρια για μεγάλες 
δωρεές και, όπως μας είπαν έμποροι από τα εκκλησιαστικά καταστήματα του 
νησιού, τα ακριβά χρυσά και ασημένια τάματα μένουν στα ράφια, καθώς οι πιστοί 
επιλέγουν πλέον τα επάργυρα, που κοστίζουν ελάχιστα.

 

Στην Παναγιά της Τήνου κάθε Δεκαπενταύγουστο φτάνουν πιστοί από κάθε γωνιά 
της Γης ελπίζοντας ότι θα ζήσουν το δικό τους θαύμα. Κατάφορτη η εικόνα της 
Μεγαλόχαρης από ακριβά χρυσά τάματα, ενώ το εσωτερικό του ναού είναι γεμάτο 
από καντήλια που δώρισαν στην Παναγία οι πιστοί.

Πίσω από τα τάματα βέβαια κρύβονται χιλιάδες ιστορίες πόνου, όπως αυτές που 
διηγούνται οι γεροντότεροι του νησιού, δείχνοντας ευλαβικά τα αφιερώματα στη 
Μεγαλόχαρη. Μια πορτοκαλιά από έναν πλούσιο που είδε το φως του, ένα καράβι 
ασημένιο με ένα ψάρι καρφωμένο στη βάση, που η παράδοση θέλει να έκλεισε την 
τρύπα που έμπαζε νερά και έσωσε το πλήρωμα, ένα μωρό που φώτισε χάρη στην 
Παναγία τη ζωή μιας γυναίκας η οποία από θαύμα έγινε μητέρα και πολλά άλλα.

assets_LARGE_t_1401_38450492_type12372Image not found or type unknown

Τα αφιερώματα των επωνύμων
Ανάμεσα στα τάματα των απλών πιστών και αυτά που κατά καιρούς αφιερώνουν 
γνωστά πρόσωπα, όπως τα βαρύτιμα περιδέραια της βασίλισσας Αμαλίας και της 
Βικτωρίας. Και όχι μόνο!

Πολλά πρόσωπα της σοουμπίζ έχουν προστρέξει στη Χάρη της και έχουν ζήσει το 
θαύμα, γι’ αυτό και γύρισαν φέρνοντας το τάμα τους στην εικόνα της. Οι ντόπιοι 
συζητούν για όλα αυτά, αλλά και για τις «κρυφές» ιστορίες που τα ακολουθούν.

Λένε πως αρκετές φορές έχουν δει την Ελένη Πετρουλάκη να γονατίζει στην 
εικόνα της Παναγιάς για να την ευχαριστήσει που σώθηκε από θαύμα σε τροχαίο 
ατύχημα, ενώ η ίδια έφερε στο ναό δύο χρυσές εικόνες της Παναγίας.
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Όμως και ο τραγουδιστής Γιώργος Λεμπέσης προσέτρεξε στη Χάρη της όταν 
αντιμετώπισε ένα σοβαρό πρόβλημα υγείας. Μάλιστα, όταν το ξεπέρασε, 
προσέφερε στην Παναγία ένα ακριβό χρυσό δαχτυλίδι ως ένδειξη ευγνωμοσύνης 
και πίστης.

Ο Στέλιος Μηγιάκης, πάλι, θέλησε να ευχαριστήσει την Παναγία για τη δύναμη που 
του έδωσε στους Ολυμπιακούς Αγώνες της Μόσχας το 1980, γι’ αυτό και της 
προσέφερε το μετάλλιο που κέρδισε στην ελληνορωμαϊκή πάλη.

Το ίδιο έκανε και η Άννα Βερούλη, η οποία άφησε στη θαυματουργή εικόνα της 
Παναγίας το δικό της, από τους Πανευρωπαϊκούς Αγώνες της Αθήνας του 1982.

Από τα πιο ξεχωριστά και ακριβά τάματα είναι αυτά των αγωνιστών του 1821, που 
κοσμούν την εικόνα της Θεοτόκου στην Τήνο, αλλά και το εσωτερικό του Ιερού 
Ναού της Ευαγγελίστριας. Ανάμεσά τους το δαχτυλίδι του Κολοκοτρώνη, αλλά και 
τα τάματα του Μιαούλη, του Κανάρη, του Νικηταρά, του Μακρυγιάννη…

Όποιον κι αν ρωτήσεις από τους ντόπιους, θα σου αφηγηθεί μια ιστορία για ένα 
θαύμα της Παναγίας, όπως αυτό αποτυπώνεται στα δεκάδες αφιερώματα που 
κοσμούν την εικόνα της Μεγαλόχαρης.

Σύμφωνα με πηγές από το νησί, κοντά στα 20.000 τάματα διακινούνται στα 
εκκλησιαστικά μαγαζιά της περιοχής, αλλά τα δύο τελευταία χρόνια τα ακριβά 
χρυσά των 20 ευρώ αλλά και τα ασημένια των 6 ευρώ δεν τα αγοράζουν τόσο 
εύκολα οι πιστοί, που, λόγω της οικονομικής κρίσης, ανάβουν μόνο μία λαμπάδα ή 
φέρνουν στη Χάρη της επάργυρα τάματα, που η αξία τους δεν υπερβαίνει το 1 ή τα 
2 ευρώ.

 

Κειμήλιο το ημερολόγιο της Παναγίας
Από τα κειμήλια της Παναγιάς που συγκινούν τους πιστούς είναι και τα δεκάδες 
βιβλία των επισκεπτών. Από τους πρώτους που έχουν υπογράψει είναι ο Τήνιος 
γλύπτης Γιαννούλης Χαλεπάς, ο Ανδρέας Παπανδρέου, ο τέως πρωθυπουργός 
Κώστας Καραμανλής, ο νυν πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου.

Εκείνη πάντως που θυμούνται σχεδόν όλοι οι ντόπιοι ?αν και έχουν περάσει χρόνια 
από τότε, τον Ιούνιο του 1970? είναι η Αλίκη Βουγιουκλάκη, που έφτασε στο νησί 
μαζί με τον Δημήτρη Παπαμιχαήλ και έγραψε στο ημερολόγιο: «Θεέ μου, σε 
ευχαριστώ. Το παιδί μου μου το χάρισε η Μεγαλόχαρη».

Συγκινητικά, όμως, είναι τα λόγια που έγραψε πέρυσι, που επισκέφθηκε την 



Παναγία της Τήνου, ο Λάκης Λαζόπουλος: «Όπου οι πολλοί συγκινούνται υπάρχει 
αλήθεια. Καθώς ανέμενα τη σειρά μου για να προσευχηθώ, ένιωσα αυτό το 
αίσθημα όλων, πως τίποτα αληθινό γύρω μας δεν υπάρχει παρά μόνο η πίστη στην 
Παναγία. Και όποιος δεν πιστεύει, θα νιώσει εδώ ησυχία στην ψυχή του. Έτσι 
ήσυχος ένιωσα. Έτσι ήσυχος φεύγω».

 

Η Παναγία σώζει…
Το όνομά της δείχνει το πώς τη βλέπουν οι πιστοί που συρρέουν  250.000 
επισκέπτες υπολογίζεται ότι φτάνουν κάθε χρόνο για να προσκυνήσουν την 
Παναγία Διασώζουσα στην Πάτμο (μαζί με αυτούς που επισκέπτονται τη Μονή του 
Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου). Στο τέμπλο της έχουν αφήσει χειροποίητα κολιέ και 
σκουλαρίκια, αλλά και ακριβά ρολόγια. Η παράδοση που επικρατεί είναι ότι στην 
εικόνα της δεν πρέπει να αφήσεις κάτι ψεύτικο, αλλά κάτι αληθινό, έστω και 
μικρότερης αξίας, όπως τα δεκάδες μικρά ασημένια τάματα που αφήνουν στη 
Χάρη της οι πιστοί. Μάλιστα, πρόσφατα είδαν και τη μεγάλη κυρία του θεάτρου 
μας, τη Νόνικα Γαληνέα, να παρακολουθεί με κατάνυξη τη θεία λειτουργία και όλοι 
συζητούσαν ότι είχε επισκεφθεί τη μονή για να εκπληρώσει και αυτή το τάμα της.

Πηγή: womenonly.gr 

http://www.womenonly.gr/loipon/kosmikasummary.asp?catid=13944&subid=2&pubid=42016661

